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第七章 参数估计

§5 正态总体均值与方差的区间估计

u一个正态总体的未知参数的置信区间

u 两个正态总体中未知参数的置信区间
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第七章 参数估计

求置信区间的步骤：
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1）  均值的区间估计

).(1
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

，的置信区间下，来确定在置信水平

的一个样本为总体设



NXXX n

(1)方差已知时，估计均值

,2
0

2  设已知方差

第七章 参数估计

一、一个正态总体的未知参数的置信区间
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第七章 参数估计

(2) 方差未知时，估计均值

nS
X

/
     

T从而选取样本函数：

，使得：与分布表，找，查对于给定的 211  t

，  1}{ 21 TP

使得：我们仍然取成对称区间 ),,( 

).1(~ nt

，  1}|{|  TP

,22 的无偏估计是S
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推得，置信区间为：
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例1  一家粮油公司大米包装生产线封装的袋米重量服
从                  .从生产线抽取10袋大米,测得各袋大米的
重量(单位:千克)如下：

       10.1, 10.0, 9.8, 10.5, 9.7, 10.1, 9.9, 10.2, 10.3, 9.9.

),( 2N

的置信区间。

的置信水平为袋米重量求该生产线封装的平均

95%

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解：

由样本值算得：已知 .05.0,10  n

.0583.0,05.10 2  sx
置信区间：的由此得查表得 95%,2622.2)9(025.0 t

))1(,)1(( 
22 n

Snt
n
Snt   XX

所用枢轴量为：
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/
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的置信区间为的置信水平为  1
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2）方差的区间估计

.),(~,, 2
1 的一个样本为总体设 NXXX n

2

2
2 )1(


 Sn 

枢轴量： ).1(~ 2 n

., 未知的情况只介绍根据实际问题的需要 

使得：与分布表，得，查对于给定的 21
21 

，  1}{ 2
2
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对称的区间：

，我们仍采用使概率分布密度函数无对称性虽然 2

，2/}{}{   2
2

1
2   PP
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例2 设某机床加工的零件长度 ，),(~ 2NX
今抽查16个零件，测得长度（单位：mm）如下：

12.15,  12.12,  12.01,  12.08,  12.09,  12.16,  12.03,  12.01,  
12.06,  12.13,  12.07,  12.11,  12.08,  12.01,  12.03,  12.06,
在置信水平为95%时，试求总体方差     的置信区间.2

解： .00244.02 s

由此得置信区间：
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26.6
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一个正态总体未知参数的置信区间

待估参数 枢轴量
枢轴量

的分布
双侧置信区间的上、下限
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二、两个正态总体中未知参数的置信区间

 
中抽取的样本，

，是从正态总体设 2
111 ~,,

1
NXXX n

 
中抽取的样本，

，是从正态总体 2
221 ~,,

2
NYYY n

的各种置信区间：下表给出了置信水平为 1

第七章 参数估计
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待估参数 枢轴量
枢轴量

的分布
双侧置信区间的上、下限
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两个正态总体均值差         的置信区间（一）21  
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待估

参数
枢轴量

枢轴量

的分布
 双侧置信区间的上、下限
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例3

）：下（单位：

如块，分别测得其收获量块，乙类试验田试验田

类的收获量，随机抽取甲为比较甲乙两类试验田

kg
108

的置信区间．均值差

下，求两个总体相同．试在置信水平

方差量都服从正态分布，且假设两类试验田的收获

21

95.01







解： 由上表，取枢轴量

，，，，，，，，，，乙类：
，，，，，，，，甲类：

5.81.105.98.94.112.117.103.99.76.8
2.126.105.101.113.127.112.106.12

   
   

)2(~
11

2
11

21

2121

2
22

2
11

21 






 nnt

nnnn
SnSn

YXT 

第七章 参数估计
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 
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
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其中
   

2
11

21

2
22

2
112





nn

SnSnSw

由样本观测值

，，，

，，，

387.17.910
851.04.118

2
22

2
11




syn
sxn

，得又由 95.01 

    12.2162 025.021
2

 tnnt查表，得

      6.0
10
1

8
1508.012.27.94.11112

21
21

2


nn
snntyx w

间端点的计算公式，得将上面各数代入置信区

      8.2
10
1

8
1508.012.27.94.11112

21
21

2


nn
snntyx w

．所求置信区间为 )8.2,6.0(

第七章 参数估计

025.0
2




 

 
21

21
112

2 nn
Snnt

YX

w 




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）．假设两样本相互（测得其样本方差为

只，生产的产品）；随机抽取机器（

只，测得其样本方差为生产的产品机抽取机器

生产的钢管的内径，随与机器研究由机器

22
2

22
1

mm29.0

13mm34.0
18





s
Bs

A
BA例4

解： 由题意，取枢轴量

),1,1(~ 21

2
2

2
2

2
1

2
1

 nnF
S

S

F





第七章 参数估计

的置信区间．的置信水平为试求方差比

均未知其中，分布

管的内径分别服从正态且设由两机器生产的钢独立

0.90/

.)2,1(,),,(),(

,

2
2

2
1

22
22

2
11



 iNN ii
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由

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
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/
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2
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2
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2
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2
1 b

S
SaP

置信区间为的双侧因此，得 



12
2

2
1

 ，，得 11   211 2
  nnFa   ，， 11 21

2
 nnFb 






















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2
1

21
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1

2
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2

)1,1(
1,

)1,1(
1

S
S

nnFS
S

nnF 

第七章 参数估计



第19页

，，

，，

29.013
34.018

2
22

2
11




sn
sn

，得又由 90.01 

    59.2121711 05.021
2

 ，，查表，得 FnnF

间端点的计算公式，得将上面各数代入置信区

．所求置信区间为 )79.2,45.0(

由样本观测值

      38.2
1

1712
1121711

05.0
95.0211 2

 ，
，，

F
FnnF 

  ，
，

45.0
11

1
2
2

2
1

21
2


 S

S
nnF   ，

，
79.2

11
1

2
2

2
1

211 2


 S

S
nnF 

第七章 参数估计

05.0
2

95.0
2

1 


，
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第七章 参数估计

主要内容:

 掌握置信区间的求法——   选定枢轴量，
             
           利用枢轴量的分布的上   分位点。
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第七章 参数估计

§7   单侧置信区间

        在某些实际问题中,例:对设备、元件的寿命来
说，平均寿命长是我们所期望的，只关心平均寿命
的下限；

——引出单侧置信区间的概念。




     与之相反，考虑化学药品中杂质含量的均值  时，
我们常关心参数  的上限。
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第七章 参数估计

1   单侧置信区间

定义

第七章 参数估计

满足

确定的统计量

的样本若由来自总体对给定值

,,),,(,,
1),(0 (1)        

11 






nn XXXX
X



  1)},,({ 1 nXXP 

.1)( 的单侧置信区间的置信水平为是，称区间  

.1: 的单侧置信下限的置信水平是为  
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第七章 参数估计第七章 参数估计

有又若 ,),,,(  )2( 1   nXX 

  1)},,({ 1 nXXP 

.1),( 的单侧置信区间的置信水平为是称区间  

.1: 的单侧置信上限的置信水平是为  
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第七章 参数估计

.,

,),(~,,
2

2
1

均未知

的一个样本为总体设



NXXX n

)1(~
/


 nt
nS

X 

2  一个正态总体的未知参数的单侧置信区间


 

 1})1({     nt
nS

XP由

的单侧置信区间的一个置信水平为得  1

)),1((  nt
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例   从一批灯泡中随机地取5只作寿命试验，测得寿
命(以小时计)为：1050, 1100, 1120, 1250, 1280;  设
灯泡寿命服从正态分布。求灯泡寿命平均值的置信
水平为0.95的单侧置信下限。

解：

,1318.2)4()1(,5,95.01 05.0  tntn 而

,9950,1160 2  sx

)),1((  nt
n
SX 

的单侧置信区间的一个置信水平为因 0.95

.1065)1(      nt
n
sx 得所求单侧置信下限为
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1 理解参数的点估计、估计量与估计值的概念。

2 掌握矩估计法和最大似然估计法。

3 了解估计量的无偏性、有效性和相合性的概    
  念，并会验证估计量的无偏性、有效性。

4 理解区间估计的概念，会求单个正态总体的均
  值和方差的置信区间。

第七章 小    结


